

人民至上 生命至上

全市万众一心众志成城打赢疫情防控大仗硬仗特别报道

65面锦旗背后的故事

——沈丘县支援太康抗疫工作纪实

记者 高洪驰 文/图

连日来,沈丘县支援太康抗疫的县中医院医务人员陆续接到太康各界赠送的锦旗65面、感谢信4封、抗疫书法作品9幅。这65面锦旗的背后,是一个感人的故事,它们凝结着沈丘人民对太康人民的深情厚谊,凝结着沈丘、太康人民共同抗疫的兄弟情谊,凝聚了沈丘、太康两地人民同心抗疫的使命和担当。

闻令而动 深夜驰援

一方有难,八方支援。3月22日17时30分,沈丘县接到了驰援太康县抗疫的命令。沈丘县闻令而动,迅速启动应急预案。18时,来自县疾控中心、县第一医疗健康服务集团、县第二医疗健康服务集团和县妇幼保健院220名医务人员迅速集结,连夜奔赴太康抗疫一线。

次日凌晨2时10分,沈丘县支援太康的医务人员携带设备、试剂登车出发,于5时到达太康指定位置待命。按照太康县疫情防控指挥部要求,7时前,沈丘县220名医务人员分别赶到马厂、龙曲、马头、板桥、独塘等乡镇进行核酸检测采样工作。

与病毒赛跑 分秒必争

在太康,沈丘县疾控中心于涛、高建立、余向军的任务是穿梭在隔离点和检测站中间转运核酸样本,他们被同事称为与病毒赛跑的核酸样本“快递员”。

要迅速找到病毒,作为一名转运员,就要争取以最快的速度将核酸样本送到检测点进行检测。由于近期隔离人员增多,最忙的时候,转运员“脚不沾地”,要从早上4时忙到次日凌晨。对吃不上热饭,他们已经习以为常了。更重要的是,核酸样本的危险性极高,转运员需要防护到位,层层防护装备导致他们在转运过程中根本喝不了水,穿在防护服里面的衣服常常被汗水浸透,全身整天泡在汗水里。每次交接时,他们都会与隔离点的同事相互鼓励、相互安慰。“我知道这项任务的辛苦,为了百姓的安全,再苦再累都值得。”工作的繁忙,让于涛他们无暇顾及家人,他们带着对家人的愧疚,毅然与病毒赛跑着。

疫情面前 担当尽责

在支援太康县抗疫的队伍中,来自县中医院新冠肺炎疫情防控组的邹婷婷,承担着防控督导与防控指导工作,她不仅要保证核酸采样人员的安全,还要紧盯核酸采样措施落实,尽心尽力保障人员安全。

3月22日18时许,邹婷婷接到院领导通知,需要带队前往太康进行核酸采样工作。她没有犹豫,都来不及回家看一眼两岁多的孩子,在医院做好前期准备工作后,于3月23日凌晨1时30

分就紧急带领81人的核酸采样队伍出发赶往太康。由于时间紧、任务重,在车上她反复向队员强调核酸采样注意事项、感染防控相关要求及穿脱防护用品流程等,避免引起交叉感染。

邹婷婷作为领队,白天,她要做好方方面面的统筹协调、物资分发、人员组织分配等工作;夜晚,当别人休息时,她还要整理当日的工作总结,分析问题、查找不足、持续改进,确保第二天核酸采样工作不出一丝纰漏。太康县转楼镇党委书记评价她说:“巾帼不让须眉,邹队长具有高度的责任心,工作从不拖泥带水,有这样一支队伍帮助我们,我们很安心。”

“只有做到守土有责、守土担责、守土尽责,才能牢牢守住支援太康医务人员‘零感染’的目标。”来自沈丘县人民医院感控专员黄进京说。3月25日,沈丘县人民医院组织医护人员紧急支援太康。院感控专员黄进京午饭都没来得及吃完,就匆匆收拾随身衣物出发了。到达太康一高集中隔离点后,他就接到通知,晚上有隔离人员入住。由于时间紧、任务重,黄进京来不及休息,就投入到紧张的工作中。白天,他协调各个医疗队工作,监督每个进入隔离区的人员做好穿脱防护用品,坚持做到三管、三防、三保,通过微信群及时掌握每个隔离人员的健康状况,发现发热人员第一时间汇报给隔离区负责人。晚上11时,梳理总结当天的工作,布置第二天的疫情防控任务。

妇幼保健院 疫场显身手

在太康县抗疫一线,有一支由20名医务骨干组成的队伍,他们中大多数人参与过支援外地疫情防控任务,他们就是沈丘县妇幼保健院的医务人员。

3月23日早上5时,他们到达太康县指定目的地后,立即投入到紧张的准备工作中,对自身携带的物品进行清洁消毒并做好物资准备后,迅速进入到核酸检测采集的工作状态中。7时30分,核酸采样工作开始后,他们不厌其烦地对每位前来采样的群众重复着“请摘掉口罩,张开嘴”这句话,并按照规范流程给群众采集咽拭子。面对儿童,他们单膝跪地;面对行动不便的老人,他们上门服务(如图)。每天上千次的弯腰抬臂使他们腰酸背疼,但没有一个人喊苦叫累。在随后的日子里,他们每日凌晨从沈丘出发赶往太康,归来时已是深夜。他们是父母,也是孩子;他们是医务人员,在疫情面前,更是无所畏惧的战士。疫情来临,他们忘却了儿女情长,挺身而出,用信念筑起了抗击疫情的铜墙铁壁。

二次驰援 毫不迟疑

3月30日晚上,沈丘县接到上级紧急



抽调人员再次驰援太康的命令。来自沈丘县第二医疗健康服务集团志愿者、各成员单位医务人员、民营成员单位第二梯队的72名核酸采样人员紧急出动。这支队伍中,年龄最大的58岁,年龄最小的仅19岁,为了一个共同目标,他们义无反顾地投入到太康全员核酸检测工作中。

31日凌晨5时到达太康后,看到被按了“暂停键”的县城,他们深切感受到了这场“疫”的艰巨。在与当地负责人进行对接后,队长张艳华、刘战英临时把采样工作队员分为34个小组,迅速进入叶庄、龚楼、王隆集、耿楼四个封控区,紧急进行核酸采样工作。在封控区内,核酸采样人员严格规范操作,认真执行进村入户规定,严密把控规范封管封箱,做到“不漏一户、不漏一人”。咽拭子采集风险极高,核酸采样队员被称为“直面病毒的人”。每天10多个小时的高强度工作,并没有动摇他们坚定的意志。自3月23日凌晨至30日凌晨,仅沈丘县第二医疗健康服务集团支援太康核酸采样工作队,就走遍太康县36个行政村的108个自然村,集中检测18万多人,入户检测1.76万余人次。

“疫”往无前,勇担使命!好多次,这群“大白”结束了一天的战斗后,在脱掉防护服的一瞬间忍不住哭了,这一刻,他们成了想撒娇的孩子;一旦投入战斗,他们又变成一个钢铁战士。一场场不眠不休的奋战、一张张被口罩勒肿的面颊、一双双被汗水浸泡得发白的手掌,每一个镜头都是一份感动,每一个感动的瞬间都让人泪目。他们与时间和病毒赛跑,用汗水和责任为太康群众构筑一道安全防线,用实际行动诠释着医务人员的使命与担当。②5

“各位亲人,你们有父母要尽孝,有子女要呵护,是你们离开他们,舍小家,顾大家,日日夜夜守护着我们,我们非常感谢你们的关怀……”

“每天,你们楼上楼下跑来跑去,一次次问候,一次次核酸采集,一日三餐的供应……对此,我们都记在心中。”

“谢谢你们无微不至的关怀。你素昧平生,不是亲人,却胜似亲人。让我们彼此真诚相约:待到春花烂漫时,让我们相聚太康,再言感恩。”

上述这些是太康县转运到淮阳区的隔离人员写给守护他们的工作人员一封封感谢信。这一封封饱含深情的感谢信道出了太康县680名群众在淮阳的心声。这一封封感谢信的背后是淮阳区广大干部群众用心、用情的真诚服务和辛勤付出。

疫情无情,人间有爱!3月下旬,太康县发生的新冠肺炎疫情牵动着全市人民的心。3月29日以来,与太康县接壤的淮阳区,先后分4批次接收680名太康县集中隔离人员。至4月5日,淮阳区共选取汉庭酒店、宛丘客栈、格林豪泰酒店、荷星宾馆等14个住所作为接收太康县转运人员的集中隔离点。隔离的是来自太康县老家镇2个行政村和太康县一个社区的680名密接和次密接的群众。他们连续十多天的检测结果均显示为阴性。

每个隔离点酒店都有一个工作专班

“淮太一家亲,隔离不割爱。”接到即将迎来太康县隔离群众的通知后,淮阳区委、区政府高度重视,安排以热情的服务和高标准接待兄弟县来的群众,确保他们在淮阳住得舒适、吃得放心。每个隔离点酒店均组建了一个工作专班,由一名处级干部分包,按照相关要求配备医护、公安、安保等工作人员。各隔离点工作专班负责做好隔离人员管理管控、核酸检测、后勤保障、中医药防治,以及场所环境消杀、安全保卫等工作。

他们对于在淮阳区各个隔离点酒店居住的太康县群众,在生活上提供贴心的服务和关爱。在就餐方面,指定餐饮企业为隔离人员合理搭配三餐和水果及特产“压缩馍”。在住宿方面,严格按照“三区两通道”规范设置,每日由专人三次消毒观察区和工作室。每个房间均设置消毒喷雾壶。生活垃圾消毒密封后定时清运,每日专车送至医疗垃圾处理站处置。每个隔离房间均有电视和WiFi,隔离人员24小时可拨打值班电话,反映各种诉求。医务人员对隔离人员逐人建立健康档案,每日提供免费的中药汤剂增强他们的免疫力,每日进行一次核酸检测,实时关心隔离人员的身心健康和思想状况。各个隔离点酒店工作专班每日召开工作例会,通报各项工作情况,发现问题及时完善、改进。

失恋的小伙笑了

在淮阳隔离点荷星宾馆居住的太康群众,是3月30日转运来的。齐老乡卫生院的医护人员袁可和同事们在此负责隔离群众的核酸检测、环境消杀等工作。

4月6日下午4时许,和往日一样,袁可可在对宾馆3楼进行环境消杀时,听到302房间有人哭泣,敲门没人应答,随后用总房卡打开了门。她看到在此隔离居住的小伙子杨威站在窗边,泪流满面。袁可问向他怎么了。他说:“我不想活了,真想跳下去,一了百了。”听到这话,袁可吃了一惊。她知道这个小伙子,连日来生活习惯挺好的,没有什么反常现象。“你是个爷们,有啥问题解决不了呢?”袁可问:“你有什么事,可以说一下吗?”小伙子不愿意说实情,经过大约10多钟的沟通,小伙子说,他上午接到女朋友分手的电话,自己一下子接受不了。

袁可随后又和他拉起家常,20分钟过去,她见小伙子情绪稳定些,急忙向工作专班报告情况,随后又赶回继续安抚小伙子。隔离点工作专班负责人、淮阳区委副主席刘才立即和疫情心理疏导组联系。一会儿,心理疏导老师顾敬霞打通了杨威的电话,对他进行了半个小时的心理疏导。当晚,袁可可又多次和杨威进行沟通。次日上午8时,顾敬霞再次和杨威进行近一个小时的视频心理疏导。中午12时,袁可可在给杨威送餐时,试着询问其心理状况。交流中,失恋小伙不好意思地笑着说,昨天,自己没有控制住情绪。隔离这些天,他吃得饱,住得好,还因自己的事,给工作人员添了麻烦,感到很抱歉,请袁可可代他向关心他的专班领导问好。

发病的大妈情绪稳定了

4月5日,太康老家镇的李燕,独自一人随队来到淮阳西关迎宾馆隔离点。她本人自诉患有冠心病、高血压、精神分裂症,并长期服用精神及心脏类药物。

4月8日,李燕精神疾病发作,在房间内大声喧哗,甚至随口谩骂,影响临近隔离居住群众的休息及情绪。在此守护的淮阳区妇幼保健院医生李坤、护士赵起反复走进李燕的房间对其进行安抚和心理疏导,并督促她服用药物。最后,在交流中,李燕才说自己随身携带的口服药物已吃完,这一特殊药物仅在太康一医院有销售。隔离点专班人员随即和太康县驻淮联系人取得联系。经多次周折,这一药物最终于10日晚送至西关迎宾馆隔离点。医护人员严格按照防疫标准,对药物表面进行全方位消毒后,将药物送到了李燕的房间。拿到药物的李燕激动得热泪盈眶。她说,在疫情防控形势这么严峻的情况下,几个人冒着风险给她购药,她都没想到。接下来她一定按时服药,不能再给大家添麻烦。目前,服药后的李燕情绪稳定,生活步入正常轨道。

医务人员超负荷工作晕倒在地

在接待太康县转运群众的淮阳14个隔离点内,医务人员每天都要楼上楼下跑来跑去,给隔离在这里的太康群众送来一次次问候、提供一日三餐、清运垃圾、开展每日一次的核酸采集等,让太康的680名集中隔离人员有了宾至如归的切身感受。这背后,是值守人员体力和精力的透支。

格林豪泰酒店隔离点值守人员是淮阳区人民医院医务人员刘凯和他的几位同事。在一次转运午餐的时间,刘凯突感身体不适,浑身无力,晕倒在地,几分钟后,慢慢醒来爬起,坚持完成工作。从隔离观察区出来后,同事留意到了他的异常,协助他解开防护服后,发现他全身是汗。原来因为长时间加班加点,过度劳累,超出了他的身体负荷,导致他体力不支,晕倒在地。休息两个小时,慢慢恢复体力后,刘凯又走上了他的工作岗位。

在各个隔离点,在这个特殊的疫情防控“战场”上,人们看不到惊心动魄的“疫”画面,但广大工作人员用日复一日的默默守护,换来了隔离群众的情绪平稳和生活安定,更筑起了一道坚不可摧的疫情防线。③11



素昧平生 不是亲人 胜似亲人

——太康群众在淮阳隔离点感受关怀备至

记者 侯俊豫 文/图

驻市外支援太康疫情中牟县隔离点工作组

抗疫显担当 逆行勇冲锋

记者 杜林波 文/图

“亲爱的父老乡亲:你们好!面对突如其来的新一轮疫情,大家离开故土,来到郑州接受隔离观察和健康监测,在此,我们向各位父老乡亲表示诚挚的问候和衷心的感谢!”这是前不久,驻市外支援太康疫情中牟县隔离点工作组给隔离群众的一封信。

为确保对太康疫情密接、次密接人员做到“应隔尽隔”,4月8日上午,市委、市政府决定再从市直单位抽调9名处级干部带队分别到郑州高新区、新密、上街、中牟、许昌鄢陵等5地市9县区,为驻市外支援太康疫情隔离点提供保障服务。

疫情就是命令,防控就是责任。驻郑办党组接到任务后,派出党组成员、副主任杨亮到中牟县隔离点支援保障,并召开接待服务人员动员会,全力保障在郑四个隔离点的疫情防控服务工作。杨亮与工作组郑永、赵庆、刘立君三名同志,在当日下午2点30分,就到达了中牟县隔离点附近,并迅速开展工作。

关键时刻显担当。工作组与中牟大酒店、梦都城酒店2个隔离点的工作专班及时联系沟通,迅速澄清底数,掌握隔离人员情况。通过与两个隔离点群众建立3个微信群,向隔离人员保证疫情



不结束、隔离不解除、工作组不离开,做隔离群众的坚强后盾。同时,一对一回答隔离人员提出的问题,帮助解决隔离人员遇到的困难。在得知梦都城酒店隔离点的第三方(酒店)储备的生活必需品不足时,工作组不等不靠,第一时间

购买洗发水、卫生纸、止泻药等,通过隔离群众中的党员、村干部进行摸底后,发现党员5名,临时党支部要求他们做好自身防护的同时,发挥先锋模范作用,积极帮助其他隔离人员做好防护工作。始终把百姓利益放在心上。工作组人员及时了解掌握隔离群众的身体状况。工作组刘立君医生首先逐一联系每位隔离群众,询问他们目前的身体状况,随后,建立病历档案,重点关注老幼人群。每天晚上针对有基础病史者、高龄老人、幼儿及出现身体不适者,刘立君通过电话联系,指导他们用药。据统计,刘立君已为有基础病、发热、肠胃不适等隔离群众诊疗27次。为更好掌握隔离群众的身体状况指标,他们与驻点医生协商后,为有高血压、糖尿病等基础病的群众,配备了血压计、测糖仪。党员干部能作风硬不硬,首先就看关键时刻能不能冲锋在前,看挑战面前能不能解决实际问题。杨亮表示,工作组人员将始终做到带头坚守岗位,带头做好群众的思想工作和各项保障工作,用实际行动践行全心全意为人民服务的宗旨,守护好人民群众的生命安全和身体健康,为疫情防控最终胜利贡献力量。③11